

外国青年走读中国

青年是弘扬全人类共同价值的生力军,也是推动构建人类命运共同体... 许多国家的青年来华学习深造,在交流中见证中国的发展,加深对中国的了解...

埃及青年穆罕默德·吉哈德: “让更多人了解一个真实的中国”

“语言是了解一个国家最好的钥匙,学习中文为我打开了通往新天地的门户。”讲着一口流利的普通话,埃及小伙穆罕默德·吉哈德(中文名刘正曦)对本报记者表示,促进埃中文化交流、加深两国人民的了解,已经成为他不懈的追求。

时间回到8年前。当时,高中毕业的吉哈德在母亲建议下,进入埃及艾因夏姆斯大学中文系学习。随着埃中两国的交流合作日益密切,我和家人都觉得学习中文大有可为。然而,大学的第一节课就让吉哈德打起了退堂鼓。中文多变的声调、独特的字形、多意的词汇,每一项对吉哈德来说都是“难以翻越的大山”。

“我要感谢两位耐心的中国老师。”吉哈德回忆说,中国老师不仅在课堂上一遍遍重复发音、解释语义,课后还常常邀请同学们到家中做客,借助生活场景加深大家对中文和中国文化的理解。在老师的鼓励下,吉哈德抓住一切机会学习,一学期下来,他成为班上口语的佼佼者。

2019年,吉哈德参加“汉语桥”比赛,获得埃及赛区特等奖,并最终获得了当年“汉语桥”总决赛三等奖。大学毕业后,吉哈德选择到中国传媒大学播音主持专业继续深造。“周围都是本科就开始学习播音主持的中国同学,我感到挺有压力。”为了能和同学们齐头并进,吉哈德付出了艰辛的努力。如今,他已顺利完成研究生毕业论文,还获得了在中国媒体实习的机会。“中国有句诗‘守得云开见月明’,说明实现梦想的道路虽然不会一帆风顺,但只要努力总会有收获!”吉哈德说。



除了完成学业,闲不住的吉哈德这些年还参与了不少电视节目的录制,走访了中国许多城市乡村。“中国在高科技、电子支付、互联网经济等领域的发展成就不必多说,让我印象最深的是日新月异的乡村变化。”吉哈德曾走访湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村,了解那里如何改变交通闭塞、缺少少地的状况,大踏步迈上乡村振兴的致富路。在十八洞村,吉哈德看到中国的精准扶贫不是简单地给农民发钱发物,而是因地制宜、授人以渔,村民们或是开办民宿发展旅游业,或是直播带货将农产品销往全国各地……“村民们走出了一条独具特色的发展道路,大家都过上了好日子。”吉哈德感慨,十八洞村的发展是中国推动乡村振兴的生动缩影。

每到一地,吉哈德都会尽情感受当地传统文化,京剧、皮影、大鼓、相声……都引起他浓厚的兴趣。“无论是促进社会发展还是传承传统文化,中国的经验都值得学习和借鉴。”吉哈德通过发布社交媒体动态、撰写文章等方式将自己在中国的所见所闻介绍给朋友。“文化交流能够加深不同国家民众的彼此了解,民心相通是一切互利合作的基础。我希望通过自己的努力,让更多人了解一个真实的中国。作为青年人,我们应该勇于担当,努力为埃中、阿中相向而行创造条件,携手创造更加美好的未来。”吉哈德说。

巴西青年安娜·帕拉佐: “学习中国农业农村发展的鲜活经验”

“青年能够为密切国家间人文交流合作发挥重要作用。巴中两国的年轻人要努力架起友

汇聚青春力量 推动交流对话

本报记者 周桐 崔琦 巨云鹏 戴楷然

企业从事项目管理与战略规划工作。从农学转到当代中国研究,安娜重新对自己的未来进行了规划。“中国连续多年成为巴西农产品的最大进口国,为巴西农产品提供了广阔的市场。我希望通过实地研究,学习中国农业农村发展的鲜活经验。”安娜说。

虽然来中国时间不长,但安娜已经走访了很多地方。在江苏苏州,她感受到江南水乡的文化意蕴;在浙江义乌,她走进陈望道翻译《共产党宣言》的那间柴屋,加深了对中国共产党人理想信念的认识;在浙江兰溪诸葛村,她被小村的建筑格局所吸引,“为保护这个已有700多年历史的村落,村民自发筹集资金,维修、管理古建筑,通过发展旅游业推动实现共同富裕,这种乡村发展模式值得学习。”

安娜关注到今年中国《政府工作报告》中有关“加快推进农业农村现代化”“强化农业科技和装备支撑”的内容。她表示,中国互联网基础设施建设水平高,移动支付、5G、大数据、人工智能等一系列先进技术为发展智慧农业、促进农产品流通提供了有利条件,“中国农村的很多地方建起了现代化的物流配送中心,农产品能够通过物流从田间直达城市居民的餐桌,流通十分高效。”

今年是中巴建立战略伙伴关系30周年。截至2022年,两国贸易额连续5年突破1000亿美元,中国连续14年成为巴西最大贸易伙伴。“农业是巴中两国重要的合作领域,中国市场对巴西农产品具有极大的吸引力,两国在农业领域的合作将有力提升巴西农业生产效率,实现互利共赢。”安娜说。

除了农产品贸易,中巴两国农业科技合作也在持续推进:在圣保罗揭幕的“华南农业大学大豆种巴西育种基地”将促进大豆新品种的研发、示范与推广;帕拉卡图市建设中的中国—巴西农业科技产业园区也将融合精准农业、田间监测等先进技术,打造南美最大的玉米、大豆种子研发中心。今年6月,安娜即将学成回国。“我会继续投身农业项目管理,相信在中国学到的知识和经验将会对我未来的工作有很大的帮助。”安娜充满信心地说。

法国青年乐盖曦: “看一看蓬勃发展的中国”

第一次见到法国青年乐盖曦,是在她位于上海黄浦复兴公园附近的工作室内。这幢老房子伫立在上海旧式里弄中,窗外,买菜、晾衣的阿婆爷叔来来往往,小猫在屋子里爬上爬下。“我最喜欢这里的市井生活和烟火气息。”乐盖曦用流利的中文对记者说。

时间回到2015年,乐盖曦以交换生的身份来到复旦大学中文系学习。“当时,我所在的法国学校只有一个名额,因为对中文很有兴趣,我毫不犹豫地报名了。”乐盖曦说,一年的学习生活里,她“走了中国很多好看、好玩而又各具特色的地方”。回到法国后,乐盖曦意犹未尽,申请了宁波大学与法国高校的合作办学项目,并取得了旅游管理专业的硕士研究生学位。

2019年,乐盖曦重返上海,并决定在中国创业。“上海这座城市有着独特的历史,很多故事在这里发生,我对这些很感兴趣,也想讲给更多人听。”乐盖曦创立了上海开门文化传播有限公司,主营业务是为中外游客提供上海城市导览服务。

探访老弄堂、行走苏州河、介绍《丁丁历险记》中的上海……乐盖曦走街串巷,翻阅史料,开发出一条条城市导览线路。“要更好地为游客介绍上海的建筑、历史和文化,讲述者需对这座城市有足够的了解。”乐盖曦每天会翻阅很多书籍材料,也经常跟弄堂里的居民聊天,

“慢慢地,我对上海的一步发展有了越来越立体、深刻的了解,对这座城市的感情也越来越深。”

在中国学习生活的这些年,乐盖曦结识了很多中国青年朋友,“他们积极向上,又热爱生活,有一种停不下来的劲头。”乐盖曦说,这些青年朋友具有的朝气与活力给她留下了深刻的印象。“年轻时能充分了解另外一个国家的文化,是一件很幸运也很重要的事。”乐盖曦说,青年间的文化交流可以增进相互理解,“比如我喜欢上了中国文化,包括汉字、中国历史与建筑等,也因此认识了很多朋友,最后决定到中国生活。”

今年2月,乐盖曦曾回到法国探望父母。除了和亲朋好友团聚,她还专门抽出时间到当地中学,给法国学生们上了几堂中文课,给他们



讲述自己的中国故事。“各国青年存在着肤色、文化、语言等不同,但我们生活在同一个世界。”乐盖曦表示,了解彼此不同,尊重彼此差异,会给跨国文化交流带来更多成果,同时也给个人成长带来更多机会。

今年以来,中国经济回升向好,旅游业加快恢复。最近,乐盖曦忙着给公司开发新的项目,工作室被她打造成一处沉浸式体验上海老房生活的空间,还设置了由工作人员扮演的角色,即将迎来一批小顾客。“沉浸式体验对孩子们来说更有吸引力,更能让他们对城市历史产生浓厚的兴趣。”在繁忙的工作之余,乐盖曦想邀请父母再来中国。“上次他们来看我还是在2015年,那时街头的咖啡馆还不是太多。”她笑着说,如今,上海已经是全世界拥有最多咖啡馆的城市,“我想邀请他们再来品尝上海的咖啡,一起看一看蓬勃发展的中国。”

巴基斯坦青年娜菲萨·穆洁: “为两国携手绿色发展贡献力量”

“气候变化是全人类面临的共同挑战。‘全球发展共同体’国际青年智汇行动鼓励各国青年关注气候变化和全球发展,为青年们提供了交流与探讨的平台,非常意义!”西安交通大学应用经济学博士生、巴基斯坦留学生娜菲萨·穆洁对记者说。

国际青年智汇行动面向全球青年,围绕“减贫与包容性发展”“气候变化与绿色发展”“创新驱动与数字经济”等议题征集创新提案。活动得到了广泛响应,收到来自44个国家和地区的青年提交的100余份创新提案。

穆洁的提案关注空气质量对气候变化的影响,提出建立智慧空气质量监测系统,通过在城市路灯、校园和街道等地点安装传感器来监测空气中污染物浓度,并根据收集到的数据对环境进行治理。穆洁的提案还主张各国加强对经济活动与生态承受力关系的研究,最大程度推动绿色发展。这份题为《气候

变化时代的绿色发展绩效评价:金砖国家的新视角》的提案最终入选国际青年智汇行动十佳提案。

“我去过北京、杭州、青岛等城市,看到路上跑的新能源汽车越来越多,道路两旁的许多路灯也采用太阳能发电。”在中国学习生活多年,穆洁对中国坚持绿色发展感触颇深,“中国积极推广新能源汽车,鼓励建设风力发电站、太阳能发电站,提升可再生能源利用水平,在绿色发展领域取得巨大成就。”

在西安交大,穆洁的研究方向是绿色创新与发展。“中国为留学生提供了众多的学习和实践机会,已成为许多国家年轻人心仪的留学目的地。”穆洁表示,随着中国经济社会发展取得举世瞩目的成就,中国的经济学、金融学、管理学等学科也逐步在全球范围内取得良好的学术声誉,吸引着各国留学生。攻读博士学位期间,穆洁经常与中国同学围绕某个话题进行“头脑风暴”,“一次次的讨论让我充分感受到中国青年的朝气蓬勃。他们满怀热情、富有创意、注重团队合作,总是能够提出创新性的解决方案。我们在共同探讨中不断取得进步。”穆洁说。

中巴经济走廊框架下开展的绿色基础设施建设、绿色能源合作也是穆洁关注的重点。“中国企业在巴基斯坦南部港口城市卡拉奇交付了首批新能源公交车,与巴方合作建设卡洛特水电站等,都有助于推动巴基斯坦能源结构绿色转型。”穆洁表示,中国提出“双碳”目标,大力推进生态文明建设,并致力于加强国际合作,与其他国家共同应对贫困、气



候变化等全球性挑战。“中国的担当与作为给其他国家民众带来实实在在的好处,也有助于实现包容性发展,推动构建更加公正合理的国际秩序。”

最近,在西安交大组织的青年读书会活动上,穆洁与同学们互相分享读书心得。“来自不同国家的青年聚在一起,感悟书籍赋予我们的思想力量,并就文明交流互鉴等进行讨论,给了我很多启发。未来,我会继续关注巴中两国合作,努力为两国携手绿色发展贡献力量。”穆洁表示。

图①:穆罕默德·吉哈德。图②:安娜·帕拉佐在第二届国际青年北京论坛上发言。图③:乐盖曦。图④:娜菲萨·穆洁(中)在山东青岛参观。图⑤:鸟瞰湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村梨子寨风光。石林荣摄(影像中国)

本版责编:侯露露 白紫微 版式设计:蔡华伟

